

把公社开创的革命事业进行到底

——武昌造船厂部分工人、干部
座谈巴黎公社一百〇五周年

今年三月十八日，是巴黎公社起义一百〇五周年。为了纪念这个伟大的“无产阶级的节日”，武昌造船厂参加分科理论研究的部分工人、干部举行座谈，回顾和歌颂法国无产阶级的英雄业绩，学习无产阶级革命导师满腔热情地支持革命的群众运动和新生事物的光辉榜样，表示一定要继承和发扬巴黎公社的革命首创精神，反击右倾翻案风，保卫和发展无产阶级文化大革命的胜利成果。下面是部分发言的摘要。

李国新（十号车间党总支书记）

一八七一年三月十八日，法国首都巴黎的工人阶级和其他劳动群众举行了英勇的武装起义，创立了人类历史上第一个无产阶级的政权——巴黎公社。巴黎公社是无产阶级推翻资产阶级、建立无产阶级专政的第一次伟大尝试，它代表着人类社会发展的前进方向，是具有无限生命力的革命新生事物。在国内外阶级敌人的军事进攻和血腥镇压下，公社虽然只存在了短短七十二天；但是巴黎无产阶级在创建和保卫公社的斗争中所表现的革命英雄主义和历史首创精神，至今为世界革命人民所敬仰；他们建树的英雄业绩永远鼓舞各国工人阶级去创造美好的未来。革命导师马克思高度评价巴黎公社深远的历史意义，指出“英勇的三月十八日运动是把人类从阶级社会中永远解放出来的伟大的社会革命的曙光。”

当前正在开展的回击右倾翻案风的伟大斗争，是无产阶级文化大革命的继续和深入。我们纪念巴黎公社，就要学习公社革命者的历史首创精神和英雄气概，学习无产阶级革命导师热情支持和扶植革命群众运动和新生事物的光辉典范，坚决击退党内那个不肯改悔的走资派刮起的右倾翻案风，保卫和发展无产阶级文化大革命的胜利成果，把巴黎公社所开创的革命事业进行到底，把无产阶级专政下的继续革命进行到底！

皮道宏（一分厂工人）、李华清（二分厂工人）

毛主席说：“枪杆子里面出政权”。公社是武装的巴黎工人阶级和劳动人民用手中的枪杆子，在粉碎资产阶级的进攻和反抗的过程中建立起来的。公社的第一个法令就是宣布废除资产阶级的军队，代之以人民的武装；接着又取缔了资产阶级的警察、法院和监

狱。这样，就把资产阶级国家的主要组成部分统统砸碎。这是一个伟大的历史创举。马克思和恩格斯正是科学地总结了巴黎公社的新鲜经验，进一步发展了无产阶级革命和无产阶级专政的理论，深刻指出：“工人阶级不能简单地掌握现成的国家机器，并运用它来达到自己的目的”，“而应该把它打碎”。马克思还从公社的革命实践中预见到无产阶级专政条件下阶级斗争的长期性和尖锐性，指出“公社并不取消阶级斗争”；由于资产阶级的被推翻，“公社可能引起激烈的反动和同样激烈的革命。”无产阶级专政将是一个“漫长发展过程”。革命导师深刻地概括和阐明的巴黎公社的这些根本原则，在我们伟大的社会主义祖国，不但已经实现，而且大大地丰富和发展了。经过无产阶级文化大革命，粉碎了刘少奇、林彪两个资产阶级司令部，我国的无产阶级专政更加巩固。但是，同当年“一听到无产阶级专政就吓得大喊救命”的老修正主义者一样，现在刮右倾翻案风的那些人也极端害怕我国无产阶级专政的巩固和加强。他们竭力鼓吹阶级斗争熄灭论和唯生产力论，胡说什么：“阶级斗争哪能天天讲”，“科技战线不要提无产阶级专政”，其最终目的就是要颠覆无产阶级专政，背叛巴黎公社的根本原则，在我国复辟资本主义，我们工人阶级决不答应！在纪念巴黎公社的时候，我们一定要牢记马克思的光辉论断，“公社的原则是永存的，是消灭不了的；在工人阶级得到解放以前，这些原则将一再表现出来。”早已背叛了巴黎公社原则的苏修叛徒集团的统治不会长久，想要步苏修后尘的我们党内一小撮走资派的复辟阴谋，也必将被革命人民所粉碎。

陈水清（六号车间起重工段副指导员）

马克思指出：“公社的真正秘密就在于：它实质上是工人阶级的政府”，是无产阶级新型国家的雏形。早在一八四七年，马克思和恩格斯就在《共产党宣言》中提出了“无产阶级用暴力推翻资产阶级而建立自己的统治”的光辉论点；但是，用什么东西来代替被推翻的资产阶级国家机器呢？他们当时“只是指出这个任务，而没有指出解决任务的方法。”巴黎无产阶级的英雄主义的尝试，使马克思终于发现了公社这个“人民群众获得社会解放的政治形式。”公社对被推翻的资产阶级和其他剥削阶级实行革命专政，对人民群众则实行真正的无产阶级的民主。它的各级领导和工作人员都来自人民，依靠人民，一律由人民群众选举产生，并可以随时撤换；他们没有任何特权，不论职位高低，都只领取相当于普通工人的工资。这样，就“可靠地防止人们去追求升官发财”，限制了资产阶级法权，使国家机关和公职人员不致由“社会公仆”变成官僚机构和官老爷。列宁曾经高度赞扬巴黎公社的这些措施，他说：“一切政权机关不仅通过选举产生，不仅随时可以撤换，而且它们的劳动报酬不是同‘老爷’一样，不是同资产阶级一样，而是同工人一样，——这就是工人阶级的理想。”工人阶级的这个理想，现在已经和正在我国变为现实。在毛主席革命路线指引下，我们党采取了一系列重要措施，如干部下放劳动，走“五·七”道路，能“官”能民；工人参加企业管理，并领导上层建筑各个领域的斗批改；大批在群众斗争的大风大浪中锻炼成长的无产阶级革命事业接班人被选拔到党和国家的各级领导岗位等等；以

及许许多多社会主义新生事物的出现，从经济基础到上层建筑的各个方面，有效地限制了资产阶级法权。去年夏季前后，党内那个顽固坚持刘少奇、林彪反革命修正主义路线的走资派，别有用心地散布否定无产阶级文化大革命的种种奇谈怪论，妄图否认和压制革命的新生事物和新生力量，扩大资产阶级法权，培植复辟资本主义的土壤。这是资产阶级的痴心妄想！我们中国工人阶级决心继承和发扬巴黎公社时期法国工人阶级的历史首创精神，为捍卫并在全世界实行“工人阶级的理想”而斗争。

陆才颖（六号车间青年女工）

巴黎公社这一新生事物本身，就是革命群众运动的伟大创造性结晶，它深深扎根于人民群众之中。在武装起义和建立公社的斗争中，巴黎工人阶级和劳动群众组成了一支三十万人的国民自卫军，武装捍卫革命政权。广大人民群众衷心拥护和爱戴自己的政权，每天都有成千上万的群众代表用各种方式向公社委员会反映情况和要求，提出批评和建议。正因为群众广泛地发动起来了，公社所采取的一系列革命政策和措施都能有效地贯彻执行。在无产阶级的治理下，“公社简直是奇迹般地改变了巴黎的面貌”，过去那个资产阶级巴黎的淫乱、抢劫、偷窃等等社会病态立刻“消失得无影无踪了。”

在创建和保卫公社的斗争中，巴黎的劳动妇女作了卓越的贡献。三月十八日凌晨，当麇集在凡尔赛的资产阶级的“食人生番”梯也尔之流派兵偷袭蒙马特尔高地，妄图解除巴黎工人的武装时，首先被警觉的妇女发现，她们敲响警钟，包围梯也尔的士兵，勇敢地用胸膛掩护自己的阶级弟兄。当巴黎被围困时，妇女们自动组织起“保卫巴黎和救护伤员妇女同盟中央委员会”，成立国民自卫军妇女营，为保卫革命政权浴血奋战。马克思非常赞赏巴黎妇女的“英勇、高尚和奋不顾身”，歌颂她们“在街垒里和刑场上都是视死如归”这种自我牺牲精神。巴黎工人阶级和劳动妇女的历史首创性和拚命精神，永远是我们学习的榜样。

杜解信、邵彭敏（十号车间工人）

怎样对待革命群众运动和群众运动中涌现的革命新生事物，一直是马克思主义同新老修正主义斗争的焦点之一。在巴黎公社时期，马克思、恩格斯为我们树立了正确对待群众运动和新生事物的光辉典范。

在巴黎三月十八日武装起义前半年，马克思曾经指出起义的条件没有成熟，教导法国工人阶级要坚决地“加强他们自己阶级的组织”。但是，当巴黎工人被迫进行决战，起义已经成为事实的时候，尽管他预见到起义将会暂时失败，还是以欢欣鼓舞的心情，以参加者的姿态，坚决地支持和帮助巴黎无产阶级革命。虽然马克思当时不在巴黎，但他密切注视巴黎的局势，关心公社的全部活动，研究公社的各项措施，并通过各种途径，及时地指出公社的错误和提出建议；他还写了几百封信寄往世界各地，宣传巴黎无产阶级的英雄业绩。马克思不仅从这次群众性的革命运动中看到了劳动人民创造世界历史的伟大力量，高度赞颂“这些冲天的巴黎人”的创造性和主动性，认为“历史上还没有过这种

英勇奋斗的范例!”他还从中看到了具有极其重大意义的历史经验。“分析这个经验，从这个经验中得到策略教训，根据这个经验来重新审查自己的理论，这就是马克思提出的任务。”和马克思一样，恩格斯也密切关注巴黎的革命运动。他后来把“三月十八日”称为“无产阶级的节日”。

与此相反，一切机会主义者、修正主义者都极端仇视和反对革命的群众运动和新生事物。当年的机会主义分子巴枯宁之流曾经恶毒地污蔑巴黎公社“给革命事业带来了极大的损害”，鼓吹工人阶级应该“放弃政治”，不必搞阶级斗争。马克思和恩格斯迎头痛击巴枯宁之流的机会主义奇谈怪论，深刻地指出：“向工人鼓吹放弃政治，就等于把他们推入资产阶级政治的怀抱。特别是在巴黎公社已经把无产阶级的政治行动提到日程上来以后，放弃政治是根本不可能的。”一九〇五年的俄国革命失败后，马克思主义的叛徒普列汉诺夫曾用“本来是不需要拿起武器的”谬论来攻击俄国民众的革命运动；列宁愤怒地斥责这种幸灾乐祸、给群众运动泼冷水的贵族老爷态度，并引用马克思正确对待巴黎公社的光辉范例来教育布尔什维克党人。

范 勇（十号车间工人）

同无产阶级的革命导师马克思、恩格斯和列宁一样，我们的伟大领袖毛主席历来十分重视革命群众的首创精神，满腔热情地支持和关怀革命群众运动和新生事物。一九二七年，当陈独秀之流百般责难和诽谤正在兴起的以湖南为中心的农民运动的时候，毛主席以反潮流的大无畏气概，痛斥陈独秀污蔑农民运动“糟得很”的谬论，热烈欢呼农民阶级成就了中国“四十年乃至几千年未曾成就过的奇勋。这是好得很。”一九五九年，当彭德怀反党集团恶毒攻击在党的社会主义建设总路线鼓舞下出现的人民公社和大跃进的群众运动是所谓“小资产阶级的狂热性”时，毛主席用马克思和列宁怎样评论巴黎公社，列宁又怎样评论俄国革命和批判叛徒普列汉诺夫的历史经验，来回答右倾机会主义分子的攻击，教育广大干部和党员。一九六六年，毛主席亲自发动和领导了史无前例的无产阶级文化大革命。在这个空前广泛深入的革命群众运动中，社会主义的新生事物层出不穷，茁壮成长。但是，围绕着肯定和否定文化大革命、支持和反对社会主义新生事物的斗争，一直尖锐地继续着。那个刮右倾翻案风、鼓吹修正主义奇谈怪论的党内不肯改悔的走资派，同国际上和我们党内的新老修正主义者如出一辙，总是对革命的群众运动和新生事物看着不顺眼，想着不顺心，他一上台，就算文化大革命的账，翻文化大革命的案，妄图改变党的基本路线，复辟资本主义。我们今天纪念巴黎公社一百〇五周年，回顾人类历史上这个“洋溢着历史性的崇高热诚的巴黎工人的革命”的英雄业绩，重温无产阶级革命导师有关巴黎公社的著名论述，学习他们如何正确对待革命群众运动和革命新生事物的光辉榜样，将帮助我们认识党内那个不肯改悔的走资派的反动本质，认识修正主义仍然是当前的主要危险，把反击右倾翻案风、反修防修的伟大斗争进行到底！

（武昌造船厂“科学社会主义”研究组供稿）